

УДК 93/94

DOI:

ПОДВИГ СВЯЗИСТОВ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

THE FEAT OF SIGNALMEN DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR

М.Х. Алисханова,

*кандидат исторических наук, доцент кафедры музееведения и культурологии
ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет», г. Грозный*

М.М. Ибрагимов,

*доктор исторических наук, профессор кафедры истории ФГБОУ ВО
«Чеченский государственный педагогический университет», г. Грозный*

М.Н. Alishanova,

*Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of
Museology and Cultural Studies of the Chechen State University, Grozny*

М.М. Ibragimov,

*Doctor of Historical Sciences, Professor of the Department of History of the Chechen
State Pedagogical University, Grozny*

С первых дней Великой Отечественной войны на связистов Красной Армии легли ответственные задачи по обеспечению связи на фронте и в тылу, без которой немислимо управление страной, войсками. Связисты, рискуя жизнью, под огнём тянули линии связи, и только благодаря им обеспечилось управление войсками, командование фронтами, своевременная передача донесений, приказов и команд. Роль связистов, обеспечивших условиями координированных действий фронтов и подразделений в истории Великой Отечественной войны преувеличить невозможно. В самоотверженной борьбе со злейшим врагом, проявляя мужество и героизм, бесстрашие и решимость, преодолевая огромные трудности, связисты выполняли задачи, которые ставились командованием перед войсками связи и внесли огромный вклад в дело разгрома немецко-фашистских захватчиков.

Ключевые слова: *Великая Отечественная война, Красная Армия, немецко-фашистские захватчики, связисты, чеченцы, героизм, победа.*

Since the first days of the Great Patriotic War, the signalmen of the Red Army have been responsible for providing communications at the front and in the rear, without which the management of the country and the troops is unthinkable. The signalmen, risking their lives, pulled communication lines under fire, and only thanks to them was the command of the troops, the command of the fronts, the timely transmission of reports, orders and commands ensured. The role of signalmen who provided conditions for coordinated actions of fronts and units in

the history of the Great Patriotic War cannot be exaggerated. In the selfless struggle against the worst enemy, showing courage and heroism, fearlessness and determination, overcoming enormous difficulties, the signalmen performed the tasks set by the command to the signal troops and made a huge contribution to the defeat of the German-fascist invaders.

Keywords: *The Great Patriotic War, the Red Army, the Nazi invaders, signalmen, Chechens, heroism, victory.*

В первые дни Великой Отечественной войны немецко-фашистским войскам удалось разрушить значительную часть наших воздушных и полевых кабельных линий, что привело к длительным перерывам в работе проводной связи. Связистам не хватало современной техники, боевого опыта, умения обеспечивать связь в маневренных условиях, при сильном воздействии авиации и артиллерии противника, при его частых нападениях на узлы и линии связи [5, с.233].

С целью преодоления катастрофических последствий на фронте и восстановления коммуникаций связи 23 июля 1941 года Пересыпкин И.Т., нарком по связи, был назначен заместителем наркома обороны по связи и начальником Управления связи Красной армии. Для улучшения работы по руководству и техническому снабжению, Управление связи Красной армии 28 июля 1941 года было реорганизовано в Государственное управление связи Красной армии.

Связистам пришлось приложить огромные усилия, чтобы как можно быстрее обеспечить надежной связью эвакуированные наркоматы, государственным учреждениям для оперативного решения возникающих многочисленных вопросов на местах. Опыт боевого применения войск связи в годы Великой Отечественной войны убедительно показал, что успехи проведения операций и боев зависят от управления войсками, а управления войсками - от состояния, технической оснащенности, возможностей и степени подготовленности войск связи [5, с.5].

В миллионной армии, обеспечивавшая связью КП с передовой линией фронта были и связисты чеченцы по национальности, чьи имена навечно вписаны в героическую эпопею Великой Отечественной войны. Чувство гордости и бесконечной благодарности переполняет, читая Наградные листы наших земляков.

Среди тех, кто обеспечивал связь на фронтах Великой Отечественной войны был Белуев Абу Белуевич уроженец Урус-Мартановского района телефонист. Белуев на войне с первых дней, с 22 июня 1941 года, в тяжёлых отступательных боях 1941 - 1942 гг. получил 4 ранений. В январе 1944 года в ходе Калининковско-Мозырской операции в бою под городом Калининкови при занятии новых огневых позиций батареями нужно было срочно проложить линию связи с КП дивизиона к огневым позициям. Протягивая связь, красноармеец Белуев попал под сильный артиллерийский огонь противника и был ранен. Превозмогая боль, бесстрашный связист Белуев А. ползком преодолел место обстрела, своевременно установил связь, обеспечил своевременное открытие артиллерийского огня.

С началом наступательных операций Проскуровско-Черновицкой и Уманско-Ботошанской в марте 1944 года бесперебойную связь командования с подразделениями обеспечивал Алаудинов Ширвани Алаудинович. В Красную Армию Алаудинов Ш. был призван в марте 1943 года Шалинским РВК. В период наступательных действий полка с 1 марта по 15 апреля 1944 года по освобождению Винницкой, Каменец-Подольской и Тарнопольской областей от немецких захватчиков, показал себя мужественным и бесстрашным связистом. Под огнем противника выходил на исправление поврежденной противником линии связи и устранил до 65 порывов, чем способствовал бесперебойному руководству подразделениями полка в наступлении [1, с.16]. За мужество и героизм, проявленный в ходе боевых действий Алаудинов Ш.А. в марте 1944 г. награжден орденом Славы III степени.

Далцаев Алауд, ефрейтор топограф, в Красной Армии с 1939 года, в действующей армии с первых дней Великой Отечественной войны. В 1942 году Далцаев А. был награжден медалью «За оборону Ленинграда». Ефрейтор Далцаев А. в наступательных боях 18 и 19 октября 1943 года в районе деревни Водлужье, будучи связным штаба полка, не зная отдыха и страха, более 10 раз под шквальным артиллерийским огнем противника, доставлял донесения. В боях с 14 по 25.11.43 года в районе станции Пустомка, из-за недостатка связистов, работая совместно со связистами, мужественно и отважно 4 раза прокладывал линии связи от КП к командирам подразделений и под непрерывным артиллерийским и пулеметным огнем

противника до 10 раз выходил на линию для устранения порывов. В наступательных боях в районе деревни Торжок Невельского района передвигаясь все время под непрерывным огнем противника, и каждый день по два - три раза доставлял донесения командованию. Ефрейтор Далцаев Алауды 18 января 1944 года награжден медалью «За отвагу». В боях с 14 сентября 1944 года работая связистом, под сильным артиллерийско-минометным огнем противника тов. Далцаев 3 раза прокладывал линию связи, восстановил более 25 порывов линии связи. В наступательных боях 21 и 22 сентября 1944 года в районе железнодорожной станции Окудрес и станции Лаузиненс, Далцаев показывая исключительную храбрость и мужество, в течение 3 суток без отдыха и сна ввиду частого перемещения боевых порядков, оборудовал 4 наблюдательных пункта. В тоже время под непрерывным огнем противника, не обращая внимания на трудности и опасности, и вовлекая за собой своих товарищей на выполнение поставленной задачи, совместно со связистами более 10 раз заново прокладывал линию связи и восстановил до 20 порывов связи на линии. В наступательных боях в районе города Кельмы 5 и 6 октября 1944 года, ефрейтор Далцаев показал себя одним из выносливых и бесстрашных бойцов. Так же прокладывая 5 раз линию связи, восстановил 15 порывов, чем дал возможность командованию полка обеспечить непрерывным управлением огнем полка, при прорыве переднего края и сопровождении наступающей пехоты. Ефрейтор Далцаев А. за исключительное мужество, проявленное при защите Отечества 10.10.1944 года награжден орденом Красной Звезды.

Ефрейтор Котоев Тура Даутович, старший телефонист, в действующей армии с августа 1941 года. В период наступательных боев 1943 года проявил исключительную храбрость и героизм, не считаясь. В бою за Шабленое 17 августа 1943г, под ураганным артиллерийским и минометным огнем, при большом маневрировании артиллерии и танков, обеспечивал связью. В бою в районе под Рябрикино 19 августа 1943г., линия непрерывно рвалась под бомбежкой с воздуха, пулеметным и минометным обстрелом, старший телефонист Котоев Т.Д. не уходил с поля боя, все время восстанавливал связь. В бою за Веприки 27 августа под минометным артиллерийским обстрелом был на линии держал в полной исправности, попал в окружение автоматчиков, снял линию, вышел с окружения, вынес кабель, аппаратуру и вывел бойцов.

Зайнадинов Абдурзак участвовал в Отечественной войне с марта 1943 года. В боях получил 1 легкое и 2 тяжелых ранения. Связисту Зайнадинов А. с вблизи населенного пункта Камыши 5 и 6 сентября 1943 года, когда немцы перешли в наступление, а наши войска упорно оборонялись, было приказано под огнем противника восстановить связь. Проявляя доблесть и героизм, Зайнадинов 6 раз выходил устранять порывы на линию. Связь полка с батальонами поддерживалась непрерывно. Зайнадинов А. участвовал в боях и 25 октября 1943 года при форсировании реки Днепр в районе города Золотоноша и получил легкое ранение, но оставался в строю, однако, 26 января 1944 года в бою за город Умань он получил тяжелое ранение.

Абдурахманов Мовлади телефонист батареи управления 30-й зенитно-артиллерийской дивизии РК в Отечественной войне с июня 1941 года воевал на Южном фронте, на Закавказском, Степном и 2-м Украинском фронте. Абдурахманов, работая связным при штабе дивизии с вышестоящими штабами, проявил себя храбрым, находчивым, не знающим усталости бойцом. За период его работы не было ни одного случая несвоевременной доставки пакетов адресату. В трудных условиях боевой обстановки, получая задания по доставке пакетов в вышестоящие штабы и отделы на расстоянии 200-300 км, без обеспечения транспортом Абдурахманов, не считаясь ни с какими трудностями плохой погоды и времени суток всегда пакеты доставляется своевременно и даже ранее даваемых сроков.

Гвардии ефрейтор Мадаев Усман Мадаевич, старший телефонист в тяжелейших боях Курской Дуги с 5 июля 1943 года по 7 июля 1943 года проявлял исключительное мужество и смелость. Работая линейным надсмотрщиком, тов. Мадаев под ураганным артиллерийско-минометным огнем противника исправил до 30 порывов телефонных линий. На исправление поврежденной линии Мадаев У. выходил добровольно, не дожидаясь приказа командира. Благодаря самоотверженной работе, связь работала бесперебойно, в этом бою Мадаев У. был тяжело ранен. За героизм, и мужество проявленный в бою за освобождение Родины Гвардии ефрейтор Мадаев Усман Мадаевич в 1943г. награжден орденом Отечественной войны 2 степени.

Исаев Абдурахман Азимович телефонист, в боях за безымянную высоту, что севернее села Собыщице, в последние дни войны, 5 мая

1945 года находясь под ураганным огнем пулеметов и минометов противника, несмотря на опасность для жизни исправил 11 порывов линии связи, чем обеспечил бесперебойную связь командира батареи с пехотой. В этих боях батарея уничтожила 3 станковых пулеметов, подавила огонь 2 минометных батарей, рассеяла и частично уничтожила до взвода пехоты противника. Исаев Абдурахман Азимович за героизм, проявленный в бою награжден медалью «За отвагу».

В боях за населенные пункты в сентябре 1943 г. Тихацкий и Сухая Каменька Экаев Даут Экаевич под сильным артиллерийско-минометным огнем противника восстановил 12 порывов связи, в результате чего батарея своевременно открыла огонь и отразила контратаку противника. Он, выдвинувшись за боевые порядки пехоты с телефонным аппаратом, подавая команды на батарею, корректировал огонь батареи. В результате чего противник понес большие потери. Под прикрытием точного артиллерийского огня, ворвались в траншею и заставили противника отойти [6, с. 256].

Телефонист Хамурадов Дэге Хаджиевич на войне с сентября 1941 года, участвуя в боях против немецких захватчиков, проявил мужество и отвагу. В декабре 1943 года в районе станции Модерово, поддерживая связь с пехотой тов. Хамурадов с офицером связи выдвинулся за передний край нашей обороны, и, когда немцы предприняли контратаку 7 танками и 2 самоходными орудиями тов. Хамурадов четко и быстро передавал артиллерийские команды, а когда была прервана связь, рискуя жизнью под разрывами вражеских снарядов, исправил неисправность линии и продолжал передавать артиллеристам координаты. В результате контратака была отбита.

Телефонист Башаев Салимх Башаевич, призванный в ряды Красной Армии в 1939 году, воевал с 10 августа 1941 года на Карельском фронте, с 17 октября 1942 года на Северо-Западном фронте. Награжден медалью «За отвагу» за успешное выполнение боевой задачи по обеспечению связи командного пункта с передовой линией фронта. Вовремя боя 8 апреля 1942 года, несмотря на сильный огонь противника, исправил 10 порывов телефонной линии. В районе деревни Цемена 11 января 1943 года тов. Башаев ползком с катушкой и аппаратом вовремя обеспечил связью 2-й стрелковый батальон с командным пунктом полка. В наступательных боях в районе деревни Кокорино и деревни Чижова, несмотря на ураганный

огонь противника, он вовремя обеспечил телефонной связью 3-й стрелковый батальон. Устранял в день до 25 порывов телефонной связи. Когда противник пошел в контратаку, то Башаев Салимх с криком «За Родину!» поднял свою команду, состоящую из 3 человек, и бросился в рукопашную схватку. В этом неравном бою тов. Башаев погиб смертью героя от вражеской пули выполнив долг перед Родиной. За мужество и отвагу проявленные в боях с немецкими захватчиками Гвардии ефрейтор Башаев Салимх Башаевич награжден орденом Отечественной войны I степени посмертно.

За годы Великой Отечественной войны 304 военных связиста удостоены звания Героя Советского Союза, 130 стали полными кавалерами ордена Славы, десятки тысяч награждены орденами и медалями. 58 фронтовых и армейских частей связи удостоены гвардейского звания [2].

К 60-летию победы в мемориальном комплексе героям Великой Отечественной войны города Можайск, открыт памятник военным связистам, красная звезда с отходящими молниями в обрамлении гранитного кольца символизирует знаки отличия связистов, на постаменте высечены слова благодарности от потомков: «Вечная память воинам-связистам, павшим на полях сражения в годы Великой отечественной войны 1941-1945». Вечная память воинам-чеченцам, внесших вклад в обеспечении связи на фронтах Великой Отечественной войны, их подвиг служит примером для подрастающего поколения. Пока мы будем помнить их, они будут живы.

Литература:

1. Алисханова М.Х. Медаль «За отвагу!»-солдатская награда за мужество и храбрость проявленные в бою. В сборнике: История народов Северного Кавказа в лицах. Сборник материалов Всероссийской научной конференции, посвященной 75-летию Победы в Великой Отечественной войне. Грозный - Махачкала, 2020. С. 16.

2. Вклад военных связистов и криптографов в Великую Победу.// [Электронный ресурс].Режим доступа: <https://www.i-teco.ru/pobeda70/vklad-voennykh-svyazistov-i-kriptografov-vvelikuyu-pobedu>(дата обращения: 14.03.2021).

4.Карпов Е.А. Войска связи Вооруженных сил Российской Федерации. //Вестник Академии военных наук, №4, 2004. стр. 91-95.

5.Козлов В. А. История Отечества: люди, идеи, решения. Очерки истории Советского государства. М. 1991.

6.Осмаев А.Д. Подвиг жителей с. Старые Атаги в Великой Отечественной войне //Вклад народов Кавказа в победу Великой Отечественной войне. Материалы международной научно-практической конференции, посвященной 75-летию победы советского народа в Великой Отечественной войне, г. Грозный, Чеченская Республика, 25 декабря 2020. Данные ЦАМО [Электронныйресурс].https://archive.mil.ru/archival_service/central/funds.htm?f=51&blk=11871588&objInBlock=5 (Дата обращения: 12.03.2021)

УДК 93/94

DOI:

ПОДВИГИ ВОИНОВ-ЧЕЧЕНЦЕВ НА ФРОНТАХ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

FEATS OF CHECHEN SOLDIERS ON THE FRONTS OF THE GREAT PATRIOTIC WAR

М.Х. Алисханова,

*кандидат исторических наук, доцент кафедры музееведения и культурологии
ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет», г.Грозный*

З.С. Исакиева,

*кандидат исторических наук, доцент кафедры истории ФГБОУ ВО
«Чеченский государственный педагогический университет», г. Грозный*

M.H. Alishanova,

*Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of
Museology and Cultural Studies of the Chechen State University, Grozny*

Z.S. Isakieva,

*Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of History
of the Chechen State Pedagogical University, Grozny*

В канун 80-летия начала Великой Отечественной войны в статье анализируется вклад чеченцев в победу над фашистской Германией в мае 1945 года. Уже с первых дней Великой Отечественной войны из Чечено-Ингушетии были мобилизованы десятки тысяч добровольцев. Опираясь на архивные документы, в статье сделаны выводы о массовом героизме